

美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

小处入手 细处着眼 我市深入推动文明城市创建

●本报记者 刘军

行走在首府大街小巷,举目皆是诗画美景,品读城市细节,也能处处感受到治理新貌、文明新风。近年来,我市从点滴入手、细微处着眼,努力以一系列“城变”给市民带来更多惊喜,让群众的幸福感更强。

老旧小区开启“美颜模式”
近年来,我市下大力气对老旧小区进行整治,优先解决影响居住安全和居民生活的突出问题。据了解,今年我市将完成309个老旧小区改造,实施毫沁营、西古楼、保全庄、双树等7个棚户区改造;完成139公里老旧燃气管网更新改造和5.1万户居民室内燃气管立管改造;实施34公里供热管网互联互通工程;改造积水节点34处……

“自从改造后,院子里搭建了凉亭,安装了健身器材,施划了停车位,不仅小区美了,停车也更规范了。”家住赛罕区农牧城小区的李大爷感慨道。农牧城小区是一个老旧小区,之前的小区道路破损、车辆停放杂乱无章,夜晚居民们出入都要小心翼翼。经过改造,小区已焕然一新。如今,在绿植的掩映下,坐在凉亭里,居民们聊天的话题依然离不开小区的变化:“原本杂乱无章的‘蜘蛛网’消失了,线路排列规范有序,一抬头就能看到整片天空。”过去停车非常混乱,现在好了,停车位充裕,

首府精神文明创建 创建全国文明城市

车辆停放有序。”……如今,我市老旧小区被注入了文明新活力,老百姓也住得更加舒心、安心。

农贸市场变身“文明窗口”
在保全庄农贸市场内,前来买菜的市民熙熙攘攘。市场内环境整洁,摊位整齐,蔬菜、水果、肉类、海鲜等产品种类繁多。“跟之前相比,干净卫生了许多,感觉就像逛超市一样,买菜也放心。”对于农贸市场的“改头换面”,正在买菜的市民王女士由衷称赞。

农贸市场是城市文明形象的重要窗口之一。我市立足“惠民、利民、便民”原则,采取“两突出、两优化”工作举措,对农贸市场进行标准化改造提升,在增添“颜值”的基础上,更是融入了“智慧”的元素。经过治理,各农贸市场面貌焕然一新,曾经的“卫生死角”变成了如今的“文明窗口”。

据了解,为了让商户、群众实现安心买卖,我市市场监管部门还实行了全覆盖嵌入式智慧管理。一是市场数据

一屏展示。运用科技手段,采集交易数据,通过“一云多端”智慧系统,实现农贸市场管理、服务和监管的信息化、工作规范化、管理现代化。二是市场动态实时监管。场内经营户入驻“内蒙古风控平台”,运用“监管端+经营端”双向发力模式,开展食品安全监管风险点抽查和自查的闭环管理。三是“舌尖安全”全程追溯。运用食品溯源,包含追溯电子秤、二维码溯源,使消费者购买食品能够“码上显示”。

现如今,走进首府各大农贸市场,蔬果新鲜的味道伴着烟火的气息扑面而来。

精细化治理绣出“诗意栖居”
“以前这里是臭水沟,夏天窗户都不敢开。哪像现在,可以在这里舒心地散步。”家住前不塔气村的张定胜正沿着村旁的哈拉更沟前不塔气段边上的步道悠闲地散步。

“哈拉更沟是一条泄洪渠,以前沟里不但长满了杂草,附近的居民也习惯

把生活垃圾和建筑垃圾扔到这里,时间一长,这里的环境就变得又脏又乱。”住在附近的居民告诉记者,近年来,经过持续不断地改造,哈拉更沟全线发生了巨大的变化,家门口的这条泄洪渠里没有了垃圾、碎石,沟渠变得又宽又深,大家不用再担忧下雨时城市无法泄洪而发生内涝,也为附近居民的生命安全增添了一道保障。如今,这条泄洪渠又有了一个新名称——花海景观带,不仅成为首府一道靓丽的风景,也让住在附近的居民享受到了“推窗见绿,出门入园”的幸福。

哈拉更沟的变化只是我市提升和改善城市环境的一个缩影。近年来,一个个口袋公园如雨后春笋般出现在市民的生活中,家门口的小公园不仅扮靓了城市微空间,也让居民们转角邂逅精致生活,让百姓从家门口看得见、摸得着的“微变化”中感受“微幸福”。据了解,今年,我市将新建提升口袋公园和社区游园300个。

如今,漫步首府街头、公园广场,绿植错落有致,点石堆叠成趣;街道路口,各种造型的街景小品大气磅礴,塑造城市节点,雕琢城市细节……目之所及,满眼皆绿,处处皆景。“美丽青城、草原都市”将变得更美丽、更宜居,人民群众也将住得更安心、更幸福。

裸露地面,形成有效的立体缓冲区,增加对杨柳飞絮的吸附滞留能力。

此外,市园林建设服务中心加大宣传力度,科学普及杨柳飞絮相关知识,引导市民在客观认识、正确对待杨柳飞絮基础上,做好个人防护,最大程度降低杨柳飞絮对市民造成的不利影响。

园林部门多措并举治理杨柳飞絮

本报讯(记者 宋向华)随着天气转暖,杨柳树开始飘絮并陆续进入高发期,飘扬的飞絮给市民生活带来不便,同时也存在安全隐患。对此,市园林建设服务中心积极应对,在不破坏杨柳树生态功能的前提下,要求中心所属各单位、分支机构、各旗县区、开发区园林主

管部门切实做好杨柳飞絮防治工作,有效降低飞絮污染,消除火灾隐患,改善城市环境质量。

防治工作中,把握杨柳飞絮高发期这个防治关键节点,强化防治力度。于5月初至6月底,在每日最有效时段(10:00—16:00),抓住果絮开裂时机,对飞絮严重

的杨柳树及时进行高压喷水、喷雾,对硬化区域及时进行湿化和清扫,对绿地滞留飞絮及时湿化。同时,在城镇绿地、公园绿化等各项园林绿化建设中选用杨柳树雄株或采用无毛新品种,从源头防止飞絮产生;打造乔灌草立体化的混交结构,科学应用乡土地被植物覆盖

创城要融入日常、干在平常、抓在经常

●李海珍

创建全国文明城市,是对一座城市公共治理和精神文明建设的全面检视。文明源于细节贵在长效,我们要确立常态化创城意识,将创城工作融入日常、干在平常、抓在经常,坚持从细微处入手,向常态化发力,不断改善城市面貌、完善城市功能,提升城市品质,不断加强文明建设,培育文明新风、推动文明实践,让群众在

参与文明城市创建中,感受到更多的获得感、幸福感、安全感和归属感。创建不止步,文明攀新高。追逐文明,就在我们的日常工作和生活中,而且每一天都是新起点。



反对浪费 崇尚节约

呼和浩特海关

以务实举措扎实推进节约型机关建设

本报讯(记者 李丹丹)2023年4月29日是《中华人民共和国反食品浪费法》施行两周年。两年来,呼和浩特海关积极宣传普及《中华人民共和国反食品浪费法》,全面加强机关食堂管理,关警员节粮爱粮意识不断增强,机关勤俭节约、珍惜粮食蔚然成风。

走进机关食堂,醒目位置张贴着倡导节约的宣传内容,LED屏播放着反对浪费的标语,餐桌上摆放着杜绝浪费食品的提示牌,处处营造出倡导节约粮食的浓厚氛围。食堂经理徐春燕介绍:“我们不断细化防止食品浪费措施,制定光盘标准、盛菜规范,主动提供‘小盘’‘小碗’,鼓励引导干部职工适量盛菜、少盛多取,有效避免用餐环节浪费现象发生。”

据了解,为扎实推进节约型机关

建设,呼和浩特海关建立了机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度,定期开展检查,纠正浪费行为。在餐具回收处加装摄像头,设立食堂浪费监督员,实时监控个人餐食剩余情况,督促干部职工适量取餐。此外,呼和浩特海关还广泛开展劳动教育,积极组织多种形式的粮食节约实践教育活动,今年以来,以主题党日形式组织5批次100多人赴机关蔬菜种植基地参加义务劳动,深度体验“一粥一饭当思来之不易”,增强关警员节约粮食的思想和行动自觉。自反食品浪费法颁布以来,呼和浩特海关通过开展“拒绝舌尖上的浪费”等行动,人均食材采购款年均减少5%,食堂用电量减少9%,厨余垃圾减少8%。

本版编辑:王晓如 李慧平 李丹丹 美编:白海龙

文明养宠 幸福陪伴

“文明养宠 幸福陪伴”

青城有爱 创城有我

2005